

***Ахмедов Микаэль Насреддинович***

канд. юрид. наук, доцент

Юридический институт

ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет

им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

***Прохоров Максим Дмитриевич***

магистрант

ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет

им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

г. Владимир, Владимирская область

## **ВЛИЯНИЕ COVID-19 НА СОСТОЯНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ:**

### **РОСТ ИЛИ СНИЖЕНИЕ**

*Аннотация:* на современном этапе развития социума мировое сообщество столкнулось с беспрецедентным распространением пандемии. Пандемия COVID-19 за последние два года оказала влияние на все процессы общественной жизни. В статье анализируется влияние COVID-19 на состояние преступности в России.

*Ключевые слова:* пандемия COVID-19, уровень преступности, динамика преступности.

На рубеже 2019–2020 гг. человечество столкнулось с небывалой угрозой в виде новой коронавирусной инфекции. Высокий уровень проблемы заставил органы государственной власти Российской Федерации вводить ряд мер, способствующих минимизации последствий коронавирусной инфекции. В марте 2020 года в России был введен режим самоизоляции. Многие предприятия и организации перешли на удаленный формат работы, образовательные учреждения также перешли на дистанционный формат обучения. Также свои двери закрыли культурно-развлекательные и досуговые учреждения (кинотеатры, музеи, рестораны). Несомненно, введение такого рода ограничительных мер, нарушение привычного образа жизни не могли не сказаться на ситуации с преступностью в России.

*Краткий анализ состояния преступности в России за 2020 год.* Что мы видим с состоянием преступности в 2020 году. За 2020 год в России произошёл небольшой скачок уровня преступности, было зарегистрировано 2044,2 тыс. преступлений, что на 1,0% больше, чем за 2019 год.

На конец 2020 года мы видим, что удельный вес в структуре преступности составляют преступления против собственности – хищения чужого имущества – 55%, но при этом отмечается спад отдельных видов преступлений – краж (–3%), грабежей (–16,2%) и разбоев (–21,7%).

Также прослеживается снижение уровня преступности в общественных местах и уличной преступности на 10%. Данной тенденции способствовало ограничение проведения массовых мероприятий, ограничение посещения культурно-развлекательных и досуговых учреждений.

Отмечается незначительное сокращение преступлений, совершаемых лицами без гражданства и иностранными гражданами (–1,5%). Это стало возможным ввиду временного закрытия границ Российской Федерации с 30 марта 2020 года, были перекрыты пути въезда и выезда из страны [2, с. 203].

Снизилось количество несовершеннолетних лиц, совершивших преступления (–11,5%). Здесь стоит отметить и эффективность профилактических работ органов полиции с несовершеннолетними, и перевод данной возрастной группы на дистанционный формат обучения.

Сократилось количество деяний, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения (–2,5%). Этой тенденции способствовало изменение временных рамок продажи алкогольной продукции в ряде регионов. Так во Владимирской области не допускалась розничная продажа алкогольной продукции с 19 часов 00 минут до 10 часов 00 минут следующего дня [1, с. 483].

Но, несмотря на тенденции по снижению уровня отдельных видов преступлений, COVID-19 вызвал бурный всплеск других видов криминальной активности (преступность с применением информационных технологий и деятельность преступных сообществ).

Наибольший прирост за 2020 год зафиксирован в преступлениях, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, в целом на 73,4%.

Пандемия создала идеальные условия для развития киберпреступности, криминальная жизнь была перемещена в виртуальный формат. При этом стоит отметить, что более 70% киберпреступлений – это мошенничество. Интернет-мошенники быстро адаптировали свою преступную деятельность под условия вируса. Они очень умело воспользовались сложившейся обстановкой, слабой осведомленностью и внушаемостью граждан. Чего только стоит ситуация с телефонным мошенничеством путем спама и рассылок, когда люди переходили по подозрительным ссылкам и теряли свои деньги.

В связи с такой печальной обстановкой Роспотребнадзор выпустил памятку «Об основных видах мошенничества, связанных с распространением коронавирусной инфекции», которая включает в себя описание самых частых случаев мошенничества, а также схем и методов обмана, использующихся из-за распространения новой коронавирусной инфекции, а также схему действий при получении сомнительных сообщений [3, с. 12].

Показательной также является деятельность организованных преступных сообществ. За 2020 год, согласно статистике, криминальными структурами было совершено 17 тыс. тяжких и особо тяжких преступлений, что на 8,6% больше, чем за 2019 год. Данная категория преступников захватила сферы незаконного оборота наркотиков, продажи товаров и оказания услуг. В данном сегменте можно выделить случаи контрабанды медицинских препаратов и других медицинских средств. Так Самарские таможенники в марте задержали несколько автомобилей с сотнями литров дезинфицирующего средства, двигавшихся в сторону Казахстана.

Подводя итог за 2020 год, можно сказать, что пандемия COVID-19 повлияла на изменение долей разных видов преступности, увеличив число преступлений в сфере использования информационных технологий и организованной преступности.

*Краткая анализ состояния преступности в России за 2021 год.* Согласно статистике, представленной МВД России, в стране не наблюдается значительного скачка или снижения уровня преступности; зарегистрировано чуть более 2 млн преступлений, что на 1,9% меньше по сравнению с 2020 годом, что свидетельствует об эффективной работе правоохранительных органов. Тенденции предыдущих лет неизменны, кража и мошенничество занимают лидирующие позиции в общей доле преступности, на них пришлось 54%.

В 2021 году произошла отмена ряда ограничительных мер, связанных с пандемией COVID-19. Несмотря на ослабление антиковидных ограничений, правоохранителям успешно удается бороться с преступлениями корыстного и насильственного характера. Произошло уменьшение числа грабежей на 18,1%, разбойных нападений на 16%, убийств на 5%, причинения тяжких телесных повреждений на 11%. Также заметна тенденция (как и в 2020) по снижению уровня уличной преступности и преступлений, совершаемых в общественных местах, на 6,4%.

В последние годы замечена тенденция по сокращению подростковой преступности. 2021 год не стал исключением, количество уголовно наказуемых деяний с участием несовершеннолетних лиц сократилось на 15,6%.

Наблюдается положительная динамика преступлений, связанных с незаконным оборотом запрещенных веществ, было выявлено на 5,4% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом настораживает тот факт, что количество выявленных фактов сбыта запрещенных сократилось на 7,9%. Можно сделать вывод, что ловить сбытчиков стало намного труднее.

На фоне сокращения уровня преступности по ее отдельным видам, происходит рост других преступных направлений.

В 2021 году было зарегистрировано 517,7 тыс. преступлений, совершённых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации. Структуры МВД России провели хорошую работу по сдерживанию киберпреступлений, темпы роста существенно снизи-

лись (+ 1,4%), учитывая, что доля зарегистрированных киберпреступлений за последние 4 года выросла почти в 3 раза. Но при этом, не смотря на снижение темпов роста, на долю киберпреступности приходится четверть от всех зарегистрированных преступлений за год.

В связи со снятием ограничений по въезду в страну, правоохранительными органами отмечается увеличение количества преступлений, совершаемых лицами без гражданства и иностранными гражданами на 6%.

Фиксируется рост преступлений экстремистской направленности на 25%, значительная часть которых связана с публичными призывами к осуществлению такой деятельности через сеть «Интернет».

Кроме того, в Генпрокуратуре РФ отмечают рост коррупционной преступности почти на 14%. При этом более половины коррупционных преступлений составляет взяточничество, их число за предыдущий год выросло на 27,8%. При этом в каждом третьем случае размер взятки не превышал 10 тыс. рублей.

Подводя итог за 2021 год, можно сказать, что ситуация с преступностью в стране стабильная, не зафиксировано значительного роста или упадка уровня преступности.

Таким образом, можно сказать, что пандемия COVID-19 дифференцированно повлияла на преступность, создав для одних видов преступлений препятствия и открыв дорогу для других криминальных проявлений. На основании статистических данных, представленных МВД России и Генпрокуратурой РФ, можно констатировать следующее: значительного роста или снижения уровня преступности не наблюдалось, разве что только в отдельных ее сегментах.

### ***Список литературы***

1. Десятова О.В. Влияние пандемии COVID-19 на преступность в Российской Федерации / О.В. Десятова, И.В. Голубев // Заметки учёного. – 2021. – №13. – С. 481–486.
2. Дук Ю.И. Пандемия и криминализация населения / Ю.И. Дук // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. – 2021. – №3. – С. 200–212.

3. Теунаев А.С. COVID-19 и преступность в России / А.С. Теунаев, А.М. Черкасова // Полицейская и следственная деятельность. – 2021. – №1. – С. 1–13.